

# GAZETA DE LA REGENCIA

DE ESPAÑA É INDIAS

DEL VIERNES 13 DE ABRIL DE 1810.

## NOTICIAS EXTRANJERAS.

### GRAN-BRETAÑA.

*Londres 3 de marzo.*

Ayer se recibió una carta por un barco que viene de las costas de Finlandia, en la que informan que los finlandeses han rehusado someterse al yugo ruso; y que todo aquel país está revuelto. Han acaecido varias disensiones entre los paisanos de Finlandia, y los rusos, y en ellas ha perdido la vida gran número de individuos. Añade también, que el emperador de Rusia se ha retirado á Moscou. — Hemos visto cartas del norte de Europa hasta el 8 del pasado, en las que positivamente se habla de una mudanza en las relaciones políticas: se dice particularmente, que los rusos con grandes fuerzas amenazan á la Polonia.

### HOLANDA

*Amsterdam 26 de febrero.*

Se van publicando poco á poco los decretos y cartas que preparan la esclavitud de este país á la Francia, con nombre de reunion, pretextando infidencia á las órdenes de Napoleón, debilidad de fuerzas para sostenerse como nacion, &c. El siguiente extracto de la nota del ministro de relaciones exteriores de Francia al secretario de estado de Holanda, manifiesta claramente la intencion del emperador de los franceses para consumir la iniquidad de su política.

El ministro frances principia su nota diciendo: que "el irrevocable destino que dirige las cosas de este mundo, exige que los hombres se rindan á las circunstancias" pues el emperador su amo continuará con teson llevando al fin sus providencias, sin atender á consideraciones secundarias. Napoleon parece que no esperaba que la Inglaterra, viendo colocar en el trono de Holanda á Luis, procla-

mase el principio de una guerra eterna, y que para sostenerla adoptaria por basa los principios que dictaron las órdenes del Consejo del mes de noviembre de 1807; hasta cuya época tenian los estados marítimos cierta independendia, y la causa comun no padecia mucho del comercio que se hacia por medio de los neutrales entre Inglaterra y Holanda, &c. — La quarta coalicion puso fin á este estado de cosas, y entónces fué quando anuló, por un decreto de bloqueo, los derechos de los neutrales. Napoleon se creyó obligado á represalias, y á su llegada á Berlin, respondió al bloqueo de la Francia con el bloqueo de las islas británicas, siendo su pensamiento que el decreto se observase solamente en tierra. La execucion de este decreto exígia que se cerrasen los puertos de Holanda al comercio ingles, pero perjudicaba á los intereses del pueblo holandes, y era contrario á sus costumbres: “este es el origen (dice el ministro) del primer descontento secreto que principió á manifestarse entre Francia y Holanda.” Así Luis se vió en la penosa alternativa de contemporizar con su hermano, y con sus vasallos. — La paz de Tilsit hizo que el emperador de Rusia se uniese al sistema de la Francia, y la Inglaterra entónces manifestando su plan, publicó las órdenes del Consejo, y Napoleon dió su famoso decreto de Milan. El sucesos de las providencias dependia de su extension á la Holanda; pero esta oponia obstáculos, y continuaba su comercio con Inglaterra, sin hacer caso de las representaciones de la Francia. Dos veces se han cerrado las aduanas al comercio de la Holanda con el continente, para que no introduzcan géneros ingleses; mas parece que los holandeses no tienen otro objeto que su miserable interes mercantil. “Por otro lado, el emperador ve á la Holanda sin medios de hacer la guerra, ni aun de defenderse. No tiene marina; los 16 navíos de guerra que debia suministrar han sido desarmados; ni tampoco tiene energia. Quando la última expedicion de Inglaterra, el fuerte importante de VVere, por falta de artillería y de provisiones no hizo ninguna resistencia; y el puesto de Bathz, que era aun mas importante, y del que podian depender muchos acontecimientos, fué evacuado seis horas despues de la llegada de los piquetes del enemigo. Sin exércitos, sin rentas, y casi se puede decir, sin amigos, y sin aliados, el pueblo holandes puede considerarse como una agregacion de mercaderes que no tienen mas pasion que su interes mercantil, constituyendo una compañía rica, útil y estimable, pero no una nacion.”

Napoleon ha propuesto por dos veces la paz á la Inglaterra; y habiéndose esta negado, juzga que la guerra será larga. “La Inglaterra, arrogándose por sus órdenes del Consejo del mes de noviembre de 1807, la soberanía de los mares, y adoptando el principio de una guerra eterna, lo ha trastornado todo, y hecho legítimos todos los medios de resistirle.” El estado actual de la Holanda es, como le parece, incompatible con las circunstancias, y en su consecuencia S. M. I. se propone: “1.º Llamar al príncipe de su sangre que ha

colocado en el trono de Holanda. La primera obligacion de un príncipe frances en la línea de sucesion al trono imperial, es su obligacion para con el trono; todas las otras deben ceder á esta quando le son contrarias; la primera obligacion de todo frances, en qualquier estado que la suerte le haya puesto, es para con su patria.— 2.º Hacer ocupar todas las salidas, y todos los puertos de la Holanda por tropas francesas, como lo estuvieron desde que fué conquistada en 1794, hasta el tiempo en que S. M. esperaba conciliar todas las cosas erigiendo el trono de Holanda.— 3.º Emplear, sin tener miramiento á ninguna consideracion, todos los medios de obligar la Holanda á entrar en el sistema continental, y arrancar sus puertos y sus costas á aquel Gobierno que ha hecho de los puertos de la Holanda sus principales almacenes, y de la mayor parte de los negociantes holandeses agentes del comercio ingles.” Paris 24 de enero de 1810. — *Champagny*, duque de Cadore.

*Idem* 28. En la gazeta ministerial se ha publicado la órden siguiente, que es una consecuencia de la determinacion del emperador Napoleon.—“Luis Napoleon, &c. Habiendo aprobado el Cuerpo Legislativo el proyecto remitido á su exámen, hemos decretado y decretamos: que la ley de 20 de abril de 1809, que establecia una nobleza constitucional en el reyno de Holanda, queda anulada por el presente, y declarada por de ningun efecto, como si nunca hubiera existido.” Dado en Paris á 18 de febrero del año 1810, y el quarto de nuestro reynado. — *Luis*.

## AUSTRIA.

*Viena 17 de febrero.*

Antes de ayer se publicó el matrimonio de la archiduquesa María Luisa. Se hacen preparativos magníficos para estas bodas, y se asegura que el archiduque Carlos se desposará con su sobrina en nombre de Bonaparte.

## NOTICIAS DE ESPAÑA.

*Continuacion de los sucesos militares de Cataluña y Aragon desde fines de enero hasta mediados de febrero últimos en varios puntos de aquellas dos provincias.*

*Cervera (en Cataluña) 10 de febrero.*

Esta Junta corregimental ha recibido de la superior del Principado el oficio siguiente: „A propuesta del Excmo. Señor Ge-

neral en jefe interino de este ejército, ha acordado esta Junta superior del Principado, que para dar algun alivio á los buenos patricios que abandonan sus hogares, huyendo por no sujetarse á la dominacion del tirano al ver invadidos los pueblos por sus tropas, se les dé á todos estos el alojamiento como á militares."

*Moyá 14 de febrero.*

El 12 por la noche se dispuso que se hiciese un reconocimiento de los enemigos que habia hácia Vich. Se destinaron 130 caballos de Numancia, un regimiento de Suizos, un batallon de Granada, y dos de América. Luego de formada la columna para maniobrar, recibió nuestro General un parte en que se le decia que esta pequeña division se retiraba batida. Entónces mandó á todo el ejército que desfilase y lo siguiese. Montó á caballo, y á todo galope se dirigió sobre Coll-suspina, donde habia muchos heridos del regimiento de América. Desde este punto al de la accion mediaban tres quartos de hora; pero el Señor O-Donell hizo el viage en uno. Mandó al Brigadier Obispo que colocase el batallon de Granada que venia en retirada en una altura, y que reuniese otra porcion de América que marchaba en desórden, y la colocase en otra, y que á las primeras tropas que llegasen del ejército se les diese otra posicion igual: lo qual se verificó mientras el General maniobraba con el regimiento de América y Suizos en otra altura, que el enemigo intentaba ocupar, desde la qual se les hacia un fuego infernal. El señor O-Donell alentó su tropa poniéndose á su frente con sable en mano, y mandó atacar á la bayoneta. Los enemigos se retiraron inmediatamente y con bastante prisa, y la accion se concluyó por haber anochecido.

Los enemigos tienen su línea desde el rio Tordera hasta la ciudad de Vich, donde hay 500 infantes y 400 caballos, con tres ó quatro piezas de artillería.

La quinta se realiza con tanta actividad en este Principado, que dentro de un mes se podrá contar con 400 hombres disponibles.

*Tortosa 16 de febrero.*

Hemos tenido noticias positivas de que en las inmediaciones de Horta ha sufrido el enemigo un nuevo descalabro de consideracion, y que el vándalo Augereau, á pesar de su esto-proclamador, y de haber atribuido á la ineptitud de Duhesme las derrotas de Mollet y Sta. Perpetua, está encerrado en la capital con pocas esperanzas de salir á disputar el terreno. El genio, las lu-

ces, y el gran carácter del señor O'Donnell, nuestro nuevo general, ha hecho variar la faz del Principado; y el terror propinado con economía y oportunidad, no solo pone entre sus manos los inmensos recursos que han de dar la libertad á esta provincia, y quizás á la nacion; sino que le han atraído la admiracion, el respeto, y la confianza de todos los patriotas, que observan á un caudillo que reúne á la dureza y á las fatigas del último de sus soldados la vigilancia paternal de un jefe, y una alma ilustrada, vasta y activa, capaz de hacer revivir la antigua gloria catalana, de regenerar el valor verdadero, y de dar al espíritu público una fuerza moral que distinga á aquella porcion de españoles de los esclavos de un bandido. El ejército se aumenta considerablemente, y la disciplina, la austeridad, y un sistema laborioso y duro, son la divisa de todas las tropas de un ejército que empieza á llevar la victoria delante de sus banderas.

*Arenys del mar 19 de febrero.*

La Junta corregimental de Gerona, que se halla reunida en esta villa, con fecha de 18 del corriente pone en noticia de esta superior del Principado lo acaecido en aquellas inmediaciones con el parte que trasladamos. — „ Ayer á la una de la mañana esta Junta recibió aviso de que el enemigo en número de unos 1500 infantes y 300 caballos poco mas ó menos, habia penetrado hasta la villa de Calella, distante dos leguas cortas de esta, donde se hallaba. Inmediatamente adoptó las medidas que juzgó oportunas para estorbar el paso al enemigo, que segun todas las apariencias intentaba continuar su marcha, para invadir los demas pueblos de esta costa: y entre ellas fué la de avisar al comandante de las fuerzas navales que forman el bloqueo de Barcelona, para que prestase todo el auxilio posible.

„ De resultas llegaron cerca de las dos de la tarde la corbeta española nombrada la *Sebastiana*, y un bergantin ingles; y á pocos cañonazos desalojaron al enemigo de aquel punto, obligándole á una precipitada fuga. La compañía del somaten de la Junta, al mando del comandante D. Juan Pocallo, les hizo fuego en las alturas de Santa Susana; y segun el parte que acaba de darnos, le causó alguna pérdida, matándole el caballo que montaba el general Verdier, á quien sacaron debaxo de la silla seguramente contuso. Añade el mismo Pocallo que, segun le han informado, pasaron por Malgrar quatro carros de heridos. El enemigo se dirigió á Blanes, donde segun noticias permanece sacando la multitud de efectos que, dicen, hay en aquel pueblo.

„ Antes de marchar de Calella, los enemigos examinaron las

cortaduras que tenemos hechas en el camino, preguntando al mismo tiempo quantas leguas habia hasta Barcelona, y á su regreso, decian todos, que volverian con artillería. De lo que damos parte á V. E. para su superior noticia y gobierno.”

*Manresa 19 de febrero.*

El señor general en xefe con fecha del 15 del corriente dice á esta Junta superior del Principado lo que sigue desde la villa de Moyá.

„Con el objeto de reconocer las posiciones del enemigo, y de molestarle en las que ocupa en el llano de Vich, dispuse que el 11 por la mañana se adelantase por el lugar de la Malla hacia la ciudad de Vich, la division volante que manda el coronel D. Pedro Sarsfield, con la fuerza de 100 hombres de infantería y 60 de caballería. Este cuerpo, adelantándose por la direccion indicada, encontró en la Malla un destacamento enemigo, fuerte de 400 hombres de infantería y 50 caballos, en posicion ventajosa: le atacó y derrotó con pérdida, por parte del enemigo, de mucha gente, de 64 fusiles, y de considerable número de mochilas, viveres, y otros pertrechos. — Prosiguió su marcha hasta un quarto de hora de distancia de la ciudad de Vich, batiendo los puestos que encontró sobre su marcha, y conservándose siempre en buen orden.

„Desde aquella ciudad y sus inmediaciones salieron varias columnas enemigas de fuertes cuerpos de infantería y caballería, las quales obligaron á Sarsfield á retirarse despues de llenado el objeto de su movimiento; y en la retirada fué cargado por superior caballería, sufriendo alguna pérdida. La del enemigo ha sido notoriamente considerable; y á pesar de su decidida superioridad, solo se ha atrevido á barbear las alturas que por esta parte terminan el llano de Vich.

„El dia 23 repitió el mismo movimiento el coronel D. Francisco Milans con la segunda brigada de la tercera division, fuerte de 1200 hombres de infantería, y 50 caballos de los regimientos de Numancia y Real Maestranza, dexando en posicion sobre su espalda el regimiento Suizo de Keyser para sostener la retirada. — Adelantándome yo con mis ayudantes y ordenanzas, hallé á las tropas de la nombrada brigada y al regimiento de Keyser que se retiraban con el posible orden, cargados vivamente por fuerzas superiores.

„La quarta division de infantería no habia podido seguir la rapidez de mi marcha; pero con solo anunciar á las tropas que venian en retirada la llegada inmediata de refuerzo, y hacer que

tomasen una posicion ventajosa; opusieron tan vigorosa resistencia al enemigo, que este tuvo que detener su marcha.—Entónces dispuse que le atacasen el mismo regimiento de Keyser y parte del de América, quedando en posicion lo restante de este cuerpo y un batallon de Granada.

„Repetido por la tropa el grito nacional de *viva Fernando VII*, fue tal su ardor, que en un momento obligó á una precipitada retirada al mismo enemigo muy superior, que antes le perseguia, adelantándose hasta cerca de Vich, y cubriendo las tinieblas de la noche la fuga del contrario.

„Por un individuo de los que acompañaron á un oficial que anoche conduxo 25 enfermos nuestros dexados en la ciudad de Vich, se ha sabido que los enemigos tuvieron de pérdida 235 soldados y un coronel, y muchos oficiales heridos. La nuestra entre muertos y heridos ascenderá á 80 sargentos, cabos y soldados, y tres oficiales heridos. Los xefes, oficiales y tropa han correspondido dignamente á lo que la patria espera de su valor, y á algunos que se distinguieron particularmente premiaré en nombre de S. M. segun las facultades concedidas por la misma.”

*Batéa 18 de febrero.*

Desde que llegó á este punto el comandante que se ha destinado á este canton, conocimos sus talentos, resolucion y actividad, y que era un digno discípulo del general Saint-March. La experiencia nos lo acaba de manifestar, y las acciones del 10 y del 11, quando con un corto número de tropas mal armadas batió y persiguió á una division de 4000 enemigos hasta el rio Algás, justifican el concepto y las atenciones que se atraxo desde el primer momento tanto del pueblo como del ejército.

Los enemigos se retiraron á Alcañiz y á Caspe; y deberán avergonzarse, quando sepan que un puñado de tropas mal armadas los han batido tan ignominiosamente, porque estaban persuadidos de que habian sido atacados por fuerzas muy respetables. Sabemos que han pedido á los pueblos inmediatos muchos colchones é hilas para curar el gran número de sus heridos; y en el dia los enemigos que tenemos por esta parte sabemos que estan aterrados. Esperamos muy buenas consecuencias de estas ventajas.

*San Cárlos de los Alfaques 20 de febrero.*

El coronel D. Pedro García Navarro, comandante interino de la línea de Algás, dirigió á la Junta superior de Aragon con fecha del 11 del corriente un parte, cuyo extracto es el siguiente.

“El dia 8 del corriente los enemigos que estaban en Calanda

se pusieron en marcha hácia las inmediaciones del Valderrobles, sin duda con el objeto de interceptar el trigo que acopiaba en los pueblos de Aragon el coronel D. Ambrosio Villaba, comandante de las partidas avanzadas. Al mismo tiempo supe que las tropas francesas de Alcañiz se hallaban en la Fresneda, y que habian llegado á Maella las que cubrian á Caspe; y persuadido que su proyecto era atacarme por aquel punto, me dirigí á él, previniendo lo conveniente al comandante de Horta por si adelantase la division que le amenazaba. En efecto los movimientos de las dos referidas divisiones no dexaron duda de que el ataque verdadero era á Horta; y así, despues de pasar las órdenes convenientes al teniente coronel D. José Ortega, comandante de dicho punto, y al coronel Villaba, á las dos de la mañana del 10 me puse en marcha con los batallones primero de Aragon y Daroca al *Coll de Engrao*, donde debian reunirse todas las tropas, y hacerse la verdadera defensa.

Entre tanto el coronel Villaba disputó á los enemigos el paso del rio Algás, reprimió su orgullo mas de dos horas, y causóles notable pérdida, hasta que, reunido con los batallones de Zaragoza, segundo de Aragon y Palafox, tomó posicion en la montaña de *S. Antonio*, y despues de una vigorosa defensa, se retiraron con el mayor orden. Llegando yo á esta sazón, hice avanzar inmediatamente á los cuerpos que llevaba, los quales, pasando con la mayor resolucion el rio con agua á la cintura; acometieron á los enemigos con tal intrepidez y constancia, que los pusieron en vergonzosa fuga, y los persiguieron hasta las alturas mas elevadas, adonde sin duda se hubieran abalanzado mis tropas, arrebatadas de su ardor y brio, si su corto número, y el peligro de ser envuelto por mis flancos, no me hubieran precisado á contenerlas. Igual ataque y con la misma bizarría hizo el batallon de Cazadores de Palafox al mando de su sargento mayor D. José Ibarra, y el segundo de Aragon al del capitan graduado de coronel D. Martín Turmo por el flanco izquierdo, no dexando salir á los enemigos de los peñascos donde se habian guarecido; hasta que, reforzados por la division del general Musnier, intentaron penetrar por mi flanco derecho con una columna de 800 hombres, atacando al mismo tiempo con 2400 mas al centro y flanco izquierdo con la gritería y jactancia que acostumbran, vociferando ya victoria; pero bien presto se vieron confundidos, quando saliéndoles al encuentro el batallon de Zaragoza, al mando de D. José Ortega, su comandante, y haciéndoles un fuego vivísimo, introduxo en aquellas huestes altaneras el terror, el desorden, y la matanza. Reforzados los enemigos, repiten su ataque; y auxiliado igualmente con algunas partidas de otros cuerpos de Zarago-

za, logra batirlos, rechazarlos y escarmentarlos de tal modo, que los dexó imposibilitados de seguir la retirada, que determiné á las posiciones ventajosas de *Prat de Comte*, viendo fatigada la tropa por el combate de once horas y media contra fuerzas triplicadas, y para evitar el riesgo de ser envuelto á la noche.

„El dia 11, teniendo yo noticia de que se dirigian las columnas francesas por el camino de *Bot*, emprendí mi marcha con paso acelerado por montañas y desfiladeros; mandé reforzar las guerrillas, previniéndoles adelantasen sus fuegos, y presenté dos columnas de ataque al enemigo, quien, creyendo seguramente que estaban sostenidas por otras, se retiró precipitadamente por el camino de *Cáseras*, frustrándosele los deseos de saquear y destruir los pueblos de *Gandesa* y *Villalba*, como lo habia executado con los de *Bot* y *Horta*, en donde, despues de cometer las mayores crueldades, llegó su barbarie al extremo de profanar y arrojar por las calles las sagradas formas con irrisión abominable. Su retaguardia tomó posicion en las primeras alturas de la cordillera de *Bot*; y habiendo pasado el rio todas las guerrillas, y perseguido á los enemigos en su retirada, sostenidas por los batallones primero de *Aragon* y *Daroca*, al mando de sus xefes *D. José Lagarda* y *D. Manuel Carbon*, aquel los atacó por el flanco derecho, los desalojó con la mayor ignominia, y los obligó á replegarse á lo mas alto de las montañas. Allí fué incomodada toda la noche su division por nuestras guerrillas, y perseguida despues con tal furia, que al fin tuvo que repasar el rio *Aigás* con mucha precipitacion y pérdida considerable, y cubierta de confusion por verse batida por un corto número de fuerzas que miraba ántes con desprecio.

„Nuestra pérdida es de poca entidad; y faltaria á la justicia si dixese que un cuerpo ha hecho mas que otro, pues todos han peleado con una intrepidez y bizarría, digna de los mayores elogios, y del aprecio de la patria, dando los xefes y oficiales las mas evidentes pruebas de serenidad en los peligros, de su talento y actividad militar en las operaciones, y del entusiasmo y fuego patriótico que los anima, etc.”

Por noticias posteriores se ha sabido que nuestra pérdida consiste en 34 muertos y 16 heridos; y que la del enemigo excede de 400 entre muertos, heridos, y prisioneros. Y bien persuadida la Junta de *Aragon* de que estas victorias influyen grandemente en la suerte feliz de la nacion, las publica como exemplos que abren la senda de la gloria, y reprehende á la inaccion de los cobardes, esta digna memoria del valor de nuestros batallones, como señal que nos asegura la dicha de conservar siempre el glorioso nombre de españoles.

CADIZ 12 de abril.

La Junta superior de armamento y defensa del Principado de Cataluña ha reconocido al Supremo Consejo de Regencia, que en nombre del rey nuestro señor D. Fernando VII gobierna sus dominios de España é Indias, y le felicita por su instalacion en los términos siguientes.

„Señor. — Esta Junta provincial de Cataluña que acaba de recibir el real decreto de 29 de enero último, por el qual la Junta suprema central del reyno, en uso de las facultades que residen en ella por la unánime voluntad del pueblo español, ha tenido á bien transferir las mismas á V. M. con todo el poder de la soberanía, para exercer esta hasta la celebracion de las próximas córtes que han de determinar el gobierno que debe subsistir; no puede ménos de contemplar en esta grande obra las ventajas que ha de esperar la patria en circunstancias tan difíciles y apuradas, viendo que los individuos, en quienes ha recaido la eleccion para exercer las graves y augustas funciones propias del instituto de este Consejo de Regencia, reúnen todo el carácter, luces, y conocimientos, para llenar dignamente este objeto. Así es, que esta Junta, en medio de sus desvelos y continuas fatigas para procurar la defensa de este pais con la energía que exíge su actual crítica situacion, se complace de que, quando estaba sumergida en la dolorosa incertidumbre del destino de los representantes de la nacion, por las ocurrencias políticas que habian sobrevenido á causa de los progresos que ha hecho últimamente el enemigo en las Andalucías, haya amanecido para su tranquilidad el rasgo del buen zelo y puro patriotismo de aquellos, creando ese nuevo Consejo de Regencia: con lo qual han puesto término digna y generosamente á sus fatigas, y arduas tareas. Felicita esta Junta á V. M., y á cada uno de los dignos miembros que la componen da la enhorabuena de su feliz instalacion, la que, segun lo prevenido en la citada real órden, se habrá ya verificado: y se promete de sus luces, amor, é integridad, que la patria experimentará las mas felices resultas capaces de mejorar su suerte en la crítica situacion en que se halla.” — Dios guarde á V. M. muchos años. Manresa 18 de febrero de 1810. — Señor. — La Junta superior de Cataluña. — *Fr. José Domingo Martin.* — *Juan Luinart.* — *Manuel Torrens.* — *Buenaventura Felú*, secretario vocal interino.

*Parte que da el general Ballesteros al general en jefe del ejército de la izquierda, de la acción que se ha dado contra los enemigos entre Sta. Olalla y el Ronquillo.*

„Excmo. Sr. — El 24 del corriente, hallándose ya reunida mi division con la primera de Extremadura, dispuse con el todo atacar al enemigo en Sta. Olalla, saliendo en varias columnas desde Cala, unas á la noche del 24, y otras á la madrugada del 25. Empezaron á salir; pero el tiempo se metió tanto en ventisca y lluvia fuerte, que á las 2 de la mañana me vi obligado á suspender la marcha. A las 8 aclaró un poco, y al momento me puse en movimiento para Sta. Olalla, adonde llegué á las 2 y media, y allí supe que el enemigo en número de 2500 infantes y 500 caballos habia salido para el Ronquillo á las 7. Con deseo de alcanzarios, mandé á las guerrillas llegasen al Ronquillo aquella misma noche, y empezasen á incomodarlos, adelantándome yo con el resto de tropas hasta 2 leguas de dicho pueblo, en donde me situé á campo raso. Las tres guerrillas al mando de D. Felipe Villamil, sargento mayor de Covadonga, de D. Manuel Benedicto, y de D. Luis Corral, mi ayudante de campo, unidas al coronel D. Jayme Butler, sargento mayor de Lena, que tambien se adelantó con su regimiento, y el de Fernando VII, rompieron el fuego á las 10 de la noche, el qual duró sin interrupcion hasta nuestra llegada que se verificó á las 6 de la mañana del 26. A las 9, continuando el combate se vió con claridad que el enemigo emprendia su retirada, á la que se picó quanto fué dable hasta pasado el rio Huerba, en donde, viendo aquel que se le ostigaba demasiado, volvió sobre nosotros; pero fué detenido por el regimiento de Cangas de Tinéo, que mandaba su teniente coronel Don Pedro Dejuí (por hallarse empleado su coronel en el mando de una columna) y por otras varias partidas de diferentes cuerpos que con valor y atrevimiento se batieron en línea 3 horas cumplidas, sin haber podido los enemigos volver á ocupar el terreno que algunos minutos ántes habia tenido la desgracia de sufrir su peso. — En este estado dexé de perseguirlos; pues mi tropa necesitaba comer y de algun descanso. El terreno que se ganó á balazos está en nuestro poder, pues no he retrocedido ni un palmo. Sus avanzadas estan delante de las mias, y todas estas tropas se hallan llenas de un ardor digno del nombre español, y con un deseo continuo de pelear con el enemigo. — La pérdida de este ha sido considerable. De la nuestra no puedo informar

á V. E. , porque aun no tengo los estados de los cuerpos. — Recomiendo á V. E. todos los oficiales , y particularmente á los que han tenido mando , y cuyos cuerpos han combatido. — El brigadier D. Juan Senen de Contreras , comandante general de la primera division de Extremadura , ha contribuido al logro de estas operaciones con tino , serenidad , y energía , dignas de todo elogio. — Dios guarde á V. E. muchos años. Campo del Ronquillo 27 de marzo de 1810. — Excmo. Sr. — *Francisco Ballesteros*. — Excmo. Sr. General en xefe Marques de la Romana.”

S. M. se ha servido expedir los dos reales decretos siguientes. — En atencion á los distinguidos y largos servicios , talento y acreditado zelo por mi Real Persona , y bien del Estado , de que tan repetidas pruebas tiene dadas D. Nicolas María de Sierra , mi Fiscal en el supremo Consejo de Castilla ; he venido en nombrarle por mi Secretario de Estado y del Despacho de Gracia y Justicia. Tendreislo entendido y dispondreis lo conveniente á su cumplimiento. En la Real Isla de Leon á 8 de marzo de 1810. — *Francisco Xavier de Castaños*, presidente — *Francisco de Saavedra*. — *Antonio de Escaño*. — *Miguel de Lardizabal y Uribe*. — Al Marques de las Hormazas.

En consideracion á los distinguidos servicios y méritos del mariscal de campo D. Enrique O-Donell , y al acierto y prudente firmeza con que desempeña el mando interino del ejército y principado de Cataluña ; ha venido el Rey nuestro señor D. Fernando VII , y en su Real nombre el Consejo de Regencia de España é Indias , en promoverle á Teniente general , y conferirle la Capitanía general de dicho ejército y principado con la Presidencia de su Real Audiencia , cuyos empleos han resultado vacantes por dimision del Duque del Parque.

En consideracion á los largos servicios y mérito del brigadier D. José Gonzalez , comandante del batallon de voluntarios de Tarragona , y Gobernador militar interino de la plaza de Lérida ; se ha servido el Consejo de Regencia de España é Indias en el real nombre del Rey nuestro Señor D. Fernando VII , promoverle á mariscal de campo de los Reales ejércitos.

El propio Consejo de Regencia se ha servido , en el real nombre del Rey nuestro Señor D. Fernando VII , promover á brigadieres de los reales ejércitos á D. Carlos Carabantes , coronel del regimiento provincial de Guadix ; y á D. Ignacio de Vera y Rocafull , capitan de la real brigada de Carabineros , en consideracion á sus servicios y mérito.